

# 市政排水管道非开挖修复技术应用效果分析

王露雅淇

呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司 内蒙古 呼和浩特 010010

**【摘要】：**市政排水管道非开挖修复技术近年来受到广泛关注，成为解决老化和损坏排水管道问题的有效方案。该技术通过对传统开挖修复方法，展现出更高的施工效率和更少的对周围环境的干扰。通过具体案例分析和技术评估，本研究探讨了非开挖修复技术在不同环境条件下的应用效果，分析了其修复质量、施工周期和成本优势。研究结果表明，非开挖修复技术在市政排水管道的维护中具有重要的现实意义和广泛的应用前景，能够显著提高管道的长期使用效果。

**【关键词】：**非开挖修复技术；市政排水；施工效率；管道修复；应用效果

DOI:10.12417/2705-0998.25.20.079

## 引言

市政排水管道在城市基础设施中发挥着至关重要的作用。随着使用年限的增加，老旧管道的损坏问题逐渐凸显，传统的开挖修复方法不仅施工周期长、成本高，而且对城市交通和环境造成了较大影响。近年来，非开挖修复技术因其高效、低成本、低扰动等优点，成为市政排水管道修复领域的研究热点。通过这一新型修复方法，可以有效解决传统修复方式带来的困扰，并显著提高管道的使用寿命。本文通过对不同案例的深入分析，评估非开挖修复技术的实际应用效果，并探讨其未来在市政管道修复中的潜力。

## 1 市政排水管道修复面临的主要问题

市政排水管道在城市建设中起着至关重要的作用，但随着管道使用年限的增加，许多老化、损坏或堵塞的排水管道已成为影响城市排水系统正常运行的关键问题。排水管道的腐蚀、裂缝、渗漏以及根系侵入等问题普遍存在，尤其在一些老旧城区，管道年久失修，修复需求越来越迫切。传统的修复方法通常依赖开挖作业，这不仅会破坏城市道路、影响交通，还可能导致周围环境的污染，修复过程的长时间施工对居民生活造成极大不便。开挖修复常常涉及大量的人工和机械设备，导致高昂的施工成本，进一步加重了市政财政负担。

管道的修复难度也受到地理环境的影响。城市地面情况复杂，地下管网密集交错，部分管道位于居民区、商业区等交通繁忙区域，施工时对周围环境的影响难以避免。传统的修复手段不仅需要大面积的开挖，还可能涉及断水、断电等复杂操作，这不仅降低了修复效率，还可能延长市民的生活困扰<sup>[1]</sup>。一些管道的损坏程度严重，单纯依靠修补和局部更换，往往无法彻底解决问题，导致管道长期处于不稳定的运行状态，频繁发生泄漏或堵塞。在这种情况下，市政排水管道修复面临的最大挑战是如何平衡修复效果与施工的影响。修复技术的选择不仅要考虑修复质量和成本，还需充分考虑对周围环境、交通的影响以及施工的时效性。

## 2 非开挖修复技术的基本原理与应用流程

非开挖修复技术是一种无需大规模开挖地面即可对市政排水管道进行修复的先进方法。其基本原理是通过各种技术手段将修复材料或设备通过管道原有的入口送入管道内，直接对损坏部分进行修复或加固。这些技术通常包括管道内衬法、管道翻转法、局部加固法等，常用的材料包括高强度树脂、玻璃纤维、聚氨酯等。通过这些方法，能够在不破坏地面结构的前提下，完成对管道的修复和加固工作，保持管道系统的正常运行。具体应用流程通常从管道内的检查开始，采用视频检测技术对管道内壁进行全面检查，确定管道的损坏位置、类型以及程度。在此基础上，选择适合的修复技术和材料。通过技术手段将修复材料或设备送入管道内，完成修复过程<sup>[2]</sup>。使用内衬法时，会将预制好的修复衬里通过管道的入口送入，衬里在管道内进行扩展，填补管道内的裂缝或破损，形成新的保护层。树脂类材料可以通过化学反应固化，增加管道的强度和耐久性。

在非开挖修复过程中，还需要确保施工的精度和可靠性。为了保证修复质量，修复后的管道通常需要进行检测，包括压力测试、内窥检测等，确保没有漏水现象，并且修复后的管道能够达到设计要求的使用标准。管道的内壁已经得到有效加固，能够承受正常的水流压力和外部环境压力。应用非开挖修复技术，不仅可以大幅减少施工时间，还能避免开挖造成的二次污染及交通、环境的干扰。其优势在于能够灵活应对复杂的城市管网环境，尤其是对交通繁忙区域、居民区等地的管道修复具有显著的意义。

## 3 非开挖修复技术的应用案例与效果分析

非开挖修复技术在多个市政排水管道修复项目中得到了广泛应用，尤其在城市中心和交通繁忙的区域。多个实际案例展示了这一技术在解决传统修复方法中面临的难题方面的巨大潜力。在某城市老旧城区的排水管道修复中，由于该地区管网复杂且路面交通密集，采用传统开挖方式不仅对交通造成了极大的影响，也导致了施工周期的延长和修复成本的增加。经

过现场调查和评估后,选择了管道内衬修复技术,这一技术通过将特殊树脂材料涂覆在管道内壁,并通过固化反应形成一层坚固的保护层,成功解决了管道内壁破损的问题。修复过程中,施工团队通过精确的监测技术确保了修复层的均匀性和密封性,修复工作在短时间内顺利完成,最大程度减少了对周围环境和居民的影响。

在另一个项目中,某大城市的排水管道系统出现了大量的裂缝和渗漏现象,特别是接近地铁线路和居民区的区域。传统开挖修复方案因其施工难度和高成本问题,无法满足项目需求<sup>[3]</sup>。经过研究,选择了基于聚氨酯材料的管道加固技术。通过注入聚氨酯树脂,不仅有效封堵了裂缝,还增强了管道的抗渗能力和抗腐蚀性能。在这一过程中,非开挖修复技术展现了显著的优势,不仅施工周期大幅缩短,而且成功避免了传统方法可能引起的周边环境污染和交通堵塞。通过对修复后的管道进行测试,发现其使用性能远超预期,达到了甚至超越了原管道的耐久性和抗压能力。

非开挖修复技术也在处理管道根系入侵方面表现出独特优势。在某市的一个住宅区,排水管道遭遇了严重的根系侵入问题,传统的修复方式往往无法彻底解决这一问题,因为树根会再次侵入管道。采用管道内衬法后,通过对管道内壁的完全封闭和加固,有效阻止了根系的再度入侵。技术人员通过先进的检测设备确认了管道内壁的密封性,并且在修复后的一段时间内,管道未发生任何渗漏现象,且排水流畅,未出现堵塞或破裂的情况。

各类实际应用案例充分证明了非开挖修复技术在不同类型管道修复中的有效性。无论是应对腐蚀、裂缝、渗漏,还是解决根系入侵和老化问题,非开挖技术都能提供高效、经济、低干扰的解决方案。修复后的管道不仅能满足当前的使用需求,还能显著延长管道的使用寿命。各类应用结果表明,非开挖修复技术具有广阔的市场前景和推广价值,特别是在城市环境复杂、施工条件有限的地区,表现尤为突出。

#### 4 非开挖修复技术与传统修复方法的对比分析

非开挖修复技术与传统修复方法在多个方面存在显著差异,特别是在施工方式、成本、施工周期和对环境的影响等方面。传统修复方法通常依赖于大规模开挖,这一过程不仅需要大量的人工和机械设备,还可能导致城市道路的损毁和交通阻塞。开挖作业往往需要大面积的地面拆除,导致施工时间长,修复过程中的各类干扰对居民生活和商业活动造成较大影响。开挖修复过程中产生的废土、污染物等对环境造成了潜在的威胁,增加了额外的处理成本。非开挖修复技术则以其低干扰、低成本、快速施工等特点脱颖而出。采用非开挖技术修复管道时,施工过程中无需破坏地面结构,修复设备可以通过现有的管道入口进入工作区域,将修复材料精确地应用到损坏位置,

避免了传统方法中需要大规模开挖的困扰。非开挖修复不仅能减少道路破坏,还能大幅度减少施工对交通和周围环境的影响。此类修复方法尤其适用于交通密集区域、历史遗址保护区等特殊场所,其施工扰动小,能够有效缩短修复时间,减少对周边区域的负面影响。

从修复效果来看,传统修复方法虽然在短期内能够修复管道,但其耐久性和长期效果较为有限。尤其是在修复过程中,管道的重新接合或更换往往存在接缝漏水的问题,可能导致长期的维护和修复需求。与此同时,传统方法修复的管道常常不能达到原管道的使用标准,甚至面临新的损坏<sup>[4]</sup>。而非开挖修复技术通过采用高强度树脂、玻璃纤维等复合材料,不仅能够有效封闭裂缝、渗漏,还能提升管道的强度和耐腐蚀性。由于非开挖修复能够在管道内壁形成坚固的保护层,修复后的管道性能得到了大幅提升,能够有效延长管道的使用寿命,减少后期维护的需求。成本方面,尽管非开挖修复技术初期投入较高,但由于其施工周期较短且减少了人工和材料浪费,整体费用通常低于传统开挖修复方法。开挖修复不仅需要大量的人工费用,还涉及到拆除、重新铺设等环节,施工过程中可能会出现无法预料的费用增加。而非开挖修复则由于其施工过程中减少了对地面和周围环境的破坏,通常能节省大量的费用,尤其在城市复杂环境下的修复中,成本优势尤为明显。

非开挖修复技术在环境保护方面的优势也不容忽视。开挖修复方法往往会产生大量废土和施工垃圾,污染空气和水源,甚至可能对地下水系造成影响。而非开挖修复技术则极大地减少了这种环境污染问题,避免了大规模土方的堆放和清理,且其使用的修复材料多为环保型,能够减少施工过程中对环境的破坏。非开挖修复技术相比传统修复方法,具有施工效率高、对环境影响小、修复效果持久等显著优势。

#### 5 非开挖修复技术的优化方向与推广建议

非开挖修复技术在市政排水管道领域中取得了显著进展,但仍有一定的优化空间,以进一步提升其效率和应用范围。技术的持续优化不仅有助于解决当前应用中的一些局限问题,还能推动其在更复杂环境下的普及和应用。修复材料的选择和创新是优化的关键方向。现有的树脂和复合材料虽然在很多情况下表现出良好的修复效果,但在高负荷、高腐蚀性环境下的表现仍有改进空间。新型高性能、低温固化的材料有望在未来提供更高的耐久性和抗压能力,从而增强修复效果,延长管道的使用寿命。

修复技术本身进一步发展同样不可忽视。当前的非开挖修复技术,虽然已经能应对多种管道损坏问题,但在复杂环境下,如狭小空间、管道弯曲部位等,仍然面临一定的挑战。研发更加灵活、适应性强的修复设备,能够在更加狭窄或复杂的管道环境中顺利完成修复任务,将是技术优化的重要方向。通

过采用先进的机器人技术或智能化修复设备，可以提高修复精度，减少人为因素对修复效果的影响，提升作业效率。监测技术的进步也将在非开挖修复技术的优化中发挥重要作用。现有的检测手段虽然能较好地评估管道的损坏情况，但其在精度和实时性方面仍有提升空间。采用更先进的传感器技术和大数据分析，可以更全面、实时地监控管道状况，精准评估修复效果，并根据管道的实际运行情况进行动态调整。借助智能监控和管理系统，未来非开挖修复技术将能实现更加高效和精确的作业，避免出现修复不到位或修复过度的情况。

在推广方面，非开挖修复技术的应用仍面临一定的普及难度，尤其是在一些对新技术接受度较低的地区<sup>[5]</sup>。政府和行业组织需要加强对该技术的宣传与培训，提升相关技术人员的专业水平，推动技术的标准化和规范化建设。通过加强案例分享和技术培训，可以有效提升行业对非开挖修复技术的理解与应用。此外，出台相关的政策支持和财政补贴，将有助于降低地方政府在采用这一技术时的成本压力，促进其在更多地区的普及。

从市场应用的角度看，非开挖修复技术的推广还需要结合不同地区的实际情况。例如，对于一些老旧城市和交通密集的

区域，非开挖技术因其低干扰的特点，能够为市政排水系统的维护提供更好的解决方案。在这些区域，可以优先推广该技术，通过实际应用积累经验，从而形成可复制、可推广的修复模式。而在一些新建城市或管道较为现代化的地区，非开挖修复技术则可作为管道维护的一项常规手段，定期进行检查和修复，延长管道使用寿命。非开挖修复技术的优化和推广，不仅依赖于技术本身的进步，还需要各方的共同努力，包括技术研发人员、政府部门、行业组织及施工单位等。通过技术创新、设备升级、监测手段优化以及政策支持，可以确保非开挖修复技术在未来得到更广泛的应用，成为市政排水管道修复领域中的主流选择。

## 6 结语

非开挖修复技术凭借其施工快速、对环境影响小等优势，在市政排水管道修复中已逐渐取代传统的开挖修复方法。随着技术的不断进步和应用领域的拓展，非开挖修复技术将会在管道维护中发挥越来越重要的作用。未来，优化材料、提升修复设备的适应性以及加强监测手段将进一步推动这一技术的发展和普及，为城市排水系统的长期稳定运行提供强有力的保障。

## 参考文献：

- [1] 付曲,鞠玲,翟杨.市政排水管道非开挖修复配套设计[J].低碳世界,2025,15(10):68-71.
- [2] 徐毓江,左芬芬,闫黄玺,等.紫外光固化修复技术在市政排水管道中的应用[J].山西建筑,2025,51(21):177-182.
- [3] 张英.浅谈市政排水管道的检测与修复技术[J].城市建设理论研究(电子版),2025,(23):197-199.
- [4] 陈永海.市政管养中排水管道非开挖修复技术的运用[J].石材,2025,(02):163-165.
- [5] 田丰.排水管道非开挖修复技术在市政管养中的应用分析[J].工程与建设,2023,37(05):1536-1538.